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Esitasite 13.02.2025 Riigikantseleile ettepaneku maksudest kõrvale hoidvate ettevõtjate korrale 
kutsumiseks. Riigikantselei edastas Teie ettepaneku vastamiseks Justiits- ja Digiministeeriumile kui 
valdkonna eest vastutavale ministeeriumile. Justiits- ja Digiministeerium käsitleb esitatud ettepanekut 
märgukirjana märgikirjale ja selgitustaotlusele vastamise ning kollektiivse pöördumise esitamise 
seaduse (MSVS) § 2 lg 1 p 1 tähenduses.  
 
Teete ettepaneku, et ettevõtjatele, kellel on maksuvõlg, tuleks kehtestada automaatselt ärikeeld, need 
isikud ei tohiks saada oma ettevõtet müüa ega uut asutada. Kehtivas õiguses on ärikeelu määramine 
reguleeritud pankrotiseaduses (PankrS) ja juriidilisest isikust võlgniku korral on võimalik ärikeeld 
määrata juhtorgani liikme, likvideerija, täisühingu osaniku, usaldusühingu täisosaniku, vähemalt 1/10 
suurust osalust omava osaniku või aktsionäri, prokuristi ja raamatupidamise eest vastutava isiku 
suhtes (PankrS § 91 lg 2 alusel). Eelkõige kohaldatakse ärikeeldu raske juhtimisvea korral, selle 
määrab kohtunik pankrotimenetluses kuni pankrotimenetluse lõpuni. Ärikeelu kohaldamine selliselt, et 
see määrataks automaatselt maksuvõla olemasolul, oleks ärikeelu oluline laiendamine, mis vajab 
põhjalikku analüüsi ja avalikku arutelu. Arvestada tuleb, et piirang äriühingut asutada ja võõrandada, 
on oluline põhiseadusest tuleneva ettevõtlusvabaduse riive, mida tuleb hoolikalt kaaluda. 
 
Justiits- ja Digiministeeriumi eesmärgiks on tagada õigusraamistik, et ärikeskkond oleks 
usaldusväärne. Täname esitatud ettepaneku eest, analüüsime kirjeldatud probleemi ning tegelema 
võimalike lahenduste leidmisega.  
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